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„Moderaţii“ şi „stângacii“.
în diverse rînduri am susţinut, că 

partidele Maghiarilor nu sünt partide 
veritabile. Sönt numai formă de par
tide ; în esenţă însă numai nuanţe.

Vor fi fost şi de aceia, care vor 
fi suria cetind părerea noastră. Dar’ 
noi n’avem încătro, ci insistăm pe lfingă 
ea. Repetăm că toţi Maghiarii fac 
numai un partid, partidul maghiar.

Că este aşa, se vede şi din îra- 
pregiurarea, că de câte-ori este vorba 
de măsuri de ale guvernului unguresc 
în favorul maghiarisării, oposiţiunea 
maghiară înceată de a fi oposiţiune. 
Alăturea cu guvernamentalii aplaudă 
faptele guvernului unguresc.

Dar’ nici guvernul unguresc nu 
se feresce de oposiţiunea maghiară. 
Sünt una, îndată-ce este vorba de sco
puri exclusiv maghiare, cum sünt acele 
care expresiunea cea mai măreaţă ’şi-o 
află în kultur-egylet-uri şi în alte lu
cruri de asemenea natură.

Este adevărat, că oposiţiunea ma
ghiară lovesce în guvernul unguresc şi 
în aşa numitul partid liberal. Ba sünt 
caşuri, în care lovesce fără de nici o 
cruţare.

Insă dacă caută omul mai de 
aproape şi mai serios, află că loviturile 
cele fără de cruţare are altcineva să 
Ie simtă, mai mult decât guvernul un
guresc şi partidul seu.

Noi am vétjut, mai ales în anii 
mai dincoace, că loviturile cele mai 
aprige ale oposiţiunii maghiare erau în
dreptate prin adresa guvernului ungu
resc la cea a nemaghiarilor, la a ar 
matei comune şi ce mai poate omul 
scl, şi mai departe.
y  Dacă ar fi ca loviturile să fie nu

mai pentru guvernul unguresc şi nu
mai la a lui adresă, ar trebui ca ace
ste să iee odată o atitudine hotărîtă 
faţă cu oposiţiunea maghiară. Mai ales 
după-ce dispune de o majoritate impu
nătoare, ar trebui să o sdrobească să nu 
se mai aleagă nimica de ea.

Guvernul unguresc însă ce face?
îşi ia câte-odatâ avânt, încât pa- 

re-că are să-’şi uite de glumă. Cu toate 
aceste nu merge mai departe decât pănă 
unde ţine că este necesar pentru a 
arunca ţărînă în ochii celor care pri
vesc din afară şi de a face presiune 
asupra sferelor normative din Viena, cu 
scop de a stoarce ceva de acolo tot în 
favorul Maghiarilor.

Jocul politic se continuă, mai cu 
seamă de şesespreijece ani încoace, în 
forme diverse de actori în costume av- 
riate, însă spre acelaşi scop: pentru 
a procura plăcere şi folos Maghiarilor.

Acum un act nou al dramei!

„Moderaţii“ de pănă acum, care 
nu demult au luat numele de „naţio
nali“, s’au învoit într’un pact cu „in
dependenţii“ din stânga extremă, sau 
mai pe scurt cu „stângacii“.

Pactul la părere are în vedere nu
mai alegerile viitoare la dietă. Şi una 
şi ceealaltă parte să dee mână de ajutor 
ca locurile de deputaţi să vină în mâ- 
nile uneia sau alteia dintre dînsele. Vorba 
ar fi, ca „liberalii“ sau guvernamentalii 
să fie reduşi la o minoritate, încât să nu 
mai fie capabili de guvern.

Din presa stângei extreme trans
piră chiar şi generositatea de a ajuta 
contelui Apponyi să se urce în fotoliul 
de catifea roşie, ceea-oe nu s’ar pută 
altfel, decât după-ce Szapáry cu ai sei 
s’ar fi retras dela minister.

Aceasta ar fi la părere, şi numai 
la părere, pentru-că alta este, ce stă as
cuns ca sub spuză, ceea-ce voesc pac- 
tanţii şi cu ei şi prin ei Maghiarii.

Maghiarii peste tot nu vor alta 
decât două lucruri. Mai ântâiu ma- 
ghiarisarea regatului unguresc, ca să fie 
naţional, şi apoi independenţa regatului. 
Spre aceste două ţinte păşesc de şese- 
sprecjece ani încoace din an în an tot 
mai accelerat cu toţii. Câte odată sönt 
de tot nerăbdători, încât li-se pare că 
merg încet, încet de tot pentru a 
ajunge, unde ei vor să ajungă.

Le poate pactul face vre-o pedecâ 
în nisuinţele lor?

Nici decum. Din contră, dacă 
pactanţilor le succede să ajungă la ma
joritatea la care aspirează, procesul 
dorit de dînşii are să se desvoalte în
tr’un tempo mai accelerat.

Pentru-că „naţionalii“ de astădi 
şi dacă ar ajunge la putere, numai cu 
ajutorul aliaţilor lor ar ajunge. Este foarte 
greu a presupune, că „naţionalii“ vor 
avă o majoritate deciijătoare, cum are 
guvernul de astădi. Pin urmare rămâne
rea lor la putere ar atîrna numai dela 
chibzuirea acelora, care li-a dat ajuto
rul de a ajunge la dînsa.

Cu alte cuvinte, ajungerea „na
ţionalilor“ la putere ar fi numai un 
provisoriu, pănă când adecă „stângacii“, 
aliaţii „naţionalilor“, ar cugeta că si- 
tuaţiunea e matură de a procede la in
dependenţa naţională a regatului maghiar, 
adevăratul scop pentru care s’a făcut 
pactul.

Pactul dar’ tocmai promovează as- 
piraţiunile la independenţă, contra căror 
când lucrul ar veni la idee, sigur că 
nu s’ar opune nici un Maghiar. Mai 
ales nu, dacă s’ar pune în perspectivă, 
că căpătuelile şi de aci încolo vor 
merge tot drumul care s’a început sub 
liberali.

Interesant In toată afacerea este, 
că şi pactanţii aceştia din cestiune trac

tează lucrurile ca-şi-când regatul un
guresc ar fi un domeniu exclusiv al 
Maghiarilor. Dacă unul sau altul în
tr’un discurs, fie la masă albă, fie la 
masă verde, mai face menţiune şi de 
alţii, o face numai pentru captaţiune, 
numai pentru a unge cu miere câte 
un fir de aţă, care să-’l tragă la cas 
de necesitate frumos printre buzele ace
lora, cu care să-’şi acopere dreptul în 
afară.

N’are însă lipsa aceasta de tact şi 
de simţ politic să însemneze nimica. 
Căci vorba Germanului: D-<jeu îngri- 
jesce ca arborii să nu crească pănă 
în cer.

Maghiarii înşişi îşi dau testimoniul de 
paupertate, prin care ei înşişi testifieă, 
că ar dori şi voi mult, însă pot puţin.

Sbierăturile şi frămentăturile lor 
cu maghiarisarea în toate chipurile, ce 
altă sünt, decât lipsa de încredere în 
vitalitatea proprie. Un popor consciu 
de puterea sa de vieaţă nu pune tot şi 
toate în mişcare şi în turburare chiar, 
pentru desnaţionalisarea altora. Kultur- 
egylet-urile, kisded<5v-urile,j limba ma
ghiară în şcoalelej elementare poporale 
ale tuturor nemaghiarilor etc. etc. şi în 
fine şi „liga patriotică“ pentru maghia
risarea capitalei sünt tot atâtea strigăte : 
„Vai că perim !“

Statul naţional independent însă 
nu cu de aceste se poate ajunge şi de 
aceea şi pactul, ori-şi-cât de chibzuit 
s’ar pără la prima vedere, în partea 
principală puţină ispravă are să facă. 
Va face încât privesc alegerile, dacă 
naţionalităţile nemaghiare vor continua 
a fi spectatoare pasive şi mai departe.

Dar’ încât privesc alegerile; căci 
când va fi vorba de dreptul public tot 
i u va merge, ca numai tot Maghiarii 
singuri să îngrijească de dînsul.

La urma urmelor, aşa credem, tot 
vor mai fi şi alţii, care vor avă cuvân
tul şi nu numai monopolistii „liberali“, 
naţionali şi „stângaci“ de astăiji, care 
nu sünt decât un partid în trei apari- 
ţiuni.

Cu sila. Ia mauia de care au fost cuprinşi, 
Maghiarii vor sé maghiariseze cu sîla chiar şi 
acolo unde ei înşişi véd că nu e strat pentru 
„ideia de stat maghiar“ şi înaltele percepte 
ale „Kultur-egylet ului“.

Un os care le stă în güt, o pedecă ce 
li-s’a pus în cale e şi Sibiiul, pe care gu
vern şi societate ungurească ar dori sé-’l 
vadă oraş maghiar ca Clujul, unde „simţă
mântul patriotic“ sé se manifesteze cel puţin 
din Pasci în Crăciun.

Nu se poate ínsé, — aşa scrie Buda
pesti Hirlapu dela 31 Oct. — deoare-ce la Sibiiu 
atât Saşii, cât şi Românii au o vieaţă cultu
rală şi economică închegată, ear’ jstatul n’a 
făcut „mai mult pentru maghiarisarea acestui

oraş decât sé înfiinţeze un gimnasiu, în care 
majoritatea elevilor este Ínsé tot străină de 
neamul unguresc“.

Aşa scrie foaia ungurească, după-ce 
arată ce nepatriotic este acest oraş, cât réu 
se aduce maghiarismului chiar priu gimnasiu 1 
de stat de aici, unde majoritatea elevilor vin 
ca sé î n v e ţ e  l i mb a  g e r m a n ă ,  de când 
cu votarea art. 25 din faimoasa lege mi
litară.

ţfiarul menţionat cere apoi de urgenţă 
ca ministru sé iee mésuri de îndreptare.

A(fi-mâne ne aşteptăm sé ceară închi
derea institutelor nemag’niare, ori cel puţin 
introducerea limbii maghiare ca limbă de pro
punere într’însele, căci numai astfel Ungurii 
înţeleg o „acţiune patriotică“ din partea 
ministrului Csaky, cărui mai iari-alaltăieri îi 
cereau nimicirea gimnasiului „daco-român“ din 
Náséud.

Slavii şi partida kossuth-istă. ţ>ia- 
rul croat „Agramer Tagblattu a publicat <j> 
lele trecute soirea, că la alegerile generale 
ce urmează a se face în primăvară, Slavii 
din Ungaria vor sprigini pe kossuth-isti.

Acelaşi (jiar publică în numărul seu 
dela 30 Octomvrie o declaraţie a Sârbilor din 
Ungaria, în care îşi exprimă părerea, că o 
Ungarie independentă, eşită din legăturile 
dualismului, va trebui să fie cu mai multă 
consideraţiune faţă cu naţionalităţile, ca Unga
ria de a<fi- Deci spriginirea partidei inde
pendente kossuth-iste din punct de vedere al 
naţionalităţilor este oportună.

Şi între Români s’au făcut şi se fac în
cercări pentru a-’i prepara, ca să devină ac
cesibili aceste idei. Ínsé pănă acum nu s’a 
putut dobândi vre-un resultat real.

Căsătoria principelui moştenitor ro
mân. „Naţionalul“, foaie guvernamentală,
dă ca positivă soirea despre căsătoria prin
cipelui Ferdinand şi speră a pute da în cu
rând toate detailurile în privinţa acestei că
sătorii. Principele Ferdinand, care a sosit 
împreună eu regele la Sinaia, nu va sta de
cât puţin timp în România, şi se va întoarce 
la Berlin, de unde împreună cu Augustul 
seu tată, principele Leopold, va merge la 
Londra.

REVISTA POLITICA.
S i b i i u ,  20 Octomvrie st. v.

Cestiunea primatelui în Ungaria.
Politische Correspondenz“ primesce 

din Budapesta următoarea scrisoare: 
Combinaţia intimă cu privire la ocupa
rea scaunului primaţial, care în alte 
părţi se credea definitivă, n’a ajuns sé 
fie realisată. Această schimbare ínsé nu 
se reduce atât la vederile nutrite în 
Roma, ci mai ales la acele, care s’au 
valorat chiar dela l o c u l  c e l  mai

î n a l t .  Persoana care este designată 
pentru acest post nu poate fi obiec- 
ţionată nici din punct de vedere bise
ricesc, nici din cel politic. Nici chiar 
aceia, care în urma legăturilor de mai 
înainte sau poate din alte motive 
au ţinut demn pentru scaunul pri 
maţial dintre episcopii unguri numai 
pe archiepiscopul Samassa, nu combat 
numirea archiabatelui Vaszâry din punct 
de vedere personal. Guvernul, adevérat 
va fi expus din o parte la atacuri pentru 
renunţarea dela candidatură a lui Samassa, 
deoare-ce ínsé el va da în modul 
cel mai lămurit şi probabil cel mai 
convingétor declaraţiuni despre în
treagă afacere, va fi cu neputinţă 
a susţine îndelungat timp nemulţu- 
rea întemeiată pe cestiune personală 
Aceasta se poate aştepta cu atât mai 
vîrtos, cu eât cabinetul poate spera, 
că îşi va vedé atitudinea sa din ces
tiune justificată prin fapte şi că va 
ajunge în afacerile pendente ale politi
cei bisericesci la un resultat mulţu
mitor.

„Fremderiblatt“ din Viena cu data 
de 31 Octomvrie desmiute scirea dată 
de „ B u d a p e s t i  H i r l a p “, că episco
pul Samassa ar fi plecat în vara anu
lui 1890 la Roma în urma dorinţei ex
primate de M. S. Monarcbul.

„Pester Lloyd“ anunţă, că numi
rea archiabatelui Claus Vaszâry ue ar
chiepiscopul Strigonului şi de primate 
al Ungariei şi a episcopului George 
Császka de episcop al Calociei va fi 
publicată astăzi, Luni.

Cochii şi transacţiunea.
O foaie din Praga a Cehilor juni 

află din isvor bine informat că Cehii 
bétráni nu vor depune mandatele lor, 
precum se intenţionase, ci că Dr. Ri e 
g e r  va ceda dorinţei guvernului şi va 
lucra de aici încolo earăşi pentru-ca 
Cehii bétráni sé se intrepună pentru 
transacţiune.

Din parlamentul austriac.
Iu şedinţa dela 30 Oct. în parla

mentul austriac s’a dat ântâia cetire a 
proiectului de lege pentru reforma legii 
de presă presentat de deputatul F  o r- 
e g g e r .

Deputatul P a c a k  a declarat în 
numele tinerilor cehi, că primesce cu 
bucurie proiectul.

L u e g e r  se îndoesce ca reforma 
sé se poată realisa, din causă că stările 
actuale sünt favorabile deopotrivă atât 
presei liberale, cât şi guvernului, de- 
oare-ce prima este scutită de concurenţă 
şi dă putere şi guvernului de a oprima 
opinia publică. Pe lângă internaţionale 
a aurului, —  (Ţce Lueger, — cea mâ

F O IŢ A  „T R IB U N E I“
Valurile primăverii.

Roman
de

Ivan  T u rgh en ev .
XXVII.

(Urm are din nr. 2 3 k )

„Sincer vorbind“, <j*8e Gemma, „dóriam 
sé te întâlnesc ântâiu pe d-ta, adecă pe — 
tine, se îndreptă ea, — şi numai după aceea 
•é rup definitiv cu el; dar’ el a venit şi 
astfel n’am putut sé mé reţin. In surprin
derea ei, mama a strigat chiar, dar’ eu am 
trecut în odaia d’alâturi şi ’i-am adus inelul, 
— n’ai observat câ nu-’l mai port de trei 
<Jile ? — şi ’i-’l-am dat índörét. Domnul KIü- 
ber s’a simţit grozav de ofensat, dar’ deoare
ce e foarte închipuit şi mândru, — nu a in
trat în detalii, n’a întrebat nimic, ci a plecat 
fără a (jice un cuvânt. Se înţelege, am avut 
ce sé rabd dela mama, şi m’a întristat adűne 
că am vé(Jut-o atât de abătută, — începeam 
a crede că prea m’am pripit, dar’ ve(fi, aveam 
deja scrisoarea ta, şi apoi sciam.. . “

— Că te iubesc, «fi8* Sanin.
— Da, câ tu mé iubesci. 

vorbia Gemma, încurcată şi zim-
’-’şi vocea, sau tăcând când se 

de ei. Sanin o ascuita în

cântat şi-’i admira ondulaţia vocii sale în- 
tocmai cum cu o <j> înainte îi admirase 
slovele.

— Mama e grozav de amărîtă, con
tinuă ear’ Gemma, — şi cuvintele îi cur
geau şiroiu de pe buze; — ea nu e în stare 
sé înţeleagă, că nu m’aş fi măritat după el 
din dragoste, ci numai că ea nu-’mi dădea 
pace . . . Ea te bănuesce pe . . . d-ta . . .  pe 
tine; ori spunând adevérul: e convinsă că 
te iubesc, ceea-ce o amăresce cu atât mai 
tare, cu cât ieri nici măcar umbră de bă- 
nueală nu avea, şi se încredea atât de mult 
în tine, încât te rugase sé vii şi sé mé con- 
vertesci . . . Ciudată misiune, nu-i aşa ? Ear’ 
acuma îţi <fice linguşitor, şiret, afirmă că ai 
abusat de încrederea ei şi-’mi profeţesce, că 
o sé mé înşeli şi pe mine . . .

— Dar’ Gemma, nu ’i-ai spus . . .
— Nu 'i-am spus nimic 1 Cum puteam 

sé fac aceasta, pănă-ce nu vorbesc cu tine.
— Sper ínsé că acum îi vei spune 

totul, şi mé vei conduce la dînsa, vreau sé-’i 
árét că nu sünt şarlataD 1

Pieptul lui Sanin bâtea cu tărie sub 
impresia acestei furtuni de sentimente.

Gemma îl privia cu ochi mari.
— In adevér vrei sé vii cu mine la 

mama? : . . La mama care e încredinţată, că 
nimic nu e cu putinţă între noi . . .  că nici
odată nu e posibil. . ,

Era un cuvânt, pe care Gemma nu în- 
drăsnia sé-’l prouunţe, cu toate-că îi venia 
mereu pe buze, dar’ cu atât mai mult nu se 
putea el stăpâni sé nu <j'că acel cuvânt. .

— Te voiu lua de soţie, Gemma, vreau 
să-’ţi fiu soţ — nu-’mi pot închipui fericire 
mai mare.

Amorul, avântul şi decisiunea lui n’aveau 
margini.

Autjind aceste cuvinte Gemma, care se 
oprise pe un moment, îşi grăbi paşii. Era 
par’că ar voi sÖ fugă de acest Doroc neaşteptat, 
de atâta fericire, din cale afară de mare şi 
nevisată măcar.

Se opri ínsé deodată, ca înmărmurită, 
într’un colţ de stradă, Ia câţiva paşi numai, 
apăru, dl Kiiiber. Avea jacheta şi pălărie nouă, 
ear’ pérul îi era frisat, aproape ca lâna creaţă. 
El véijü pe Gemma şi Sanin. Tremurând de 
năcaz şi înţepenindu-’şi trupul lung, ca un 
băieţandru, se îndreptă spre ei. în primul mo
ment Sanin se emoţionă. Dar’ îndatâ-ce privi 
în faţa lui Kiiiber, şi observă în ea mirarea 
şi mila, îndată-ce privi bine această faţă ro
şie, ordinară, îl cuprinse năcazul şi mersa 
spre el.

Gemma îl prinse repede de mână; îl 
lua apoi încet, hotărîtă de braţ, şi privi mân
dră în ochii fostului ei logodnic . . . .  Acesta 
se intimidă, îşi îndoi corpul şi trecu înainte 
(jicând printre dinţi: „Sfîrşitul vecbiu al cân
tecului 1“

— Ce a (fis obrasnicul? întrebă Sanin 
voind eé se iee după Klüber. Dar’ Gemma 
îl opri şi merse astfel, braţ la braţ, înainte.

Cofetăria Roselli deveni visibilă. Gemma 
se opri — Dimitri, monsieur Dimitri, (fise — 
nu súntem încă în casă, n’am vorbit încă cu 
mama . . . Dacă te-ai mai resgândi, — dacă 
. . . Dimitri . . . eşti încă liber . .

In loc de răspuns Sanin strînse mâna 
Gemmei cu tărie la pieptul seu şi luându-o 
de braţ, plecară înainte. — Mamă, (fise 
Gemma intrând cu Sanin în odaia d-nei Leo 
nora, eată îţi present pe fiitorul meu . . .

XXIX.
îşi poate închipui ori-şi-cine, că d-na 

Leonoin nu se putea spăria mai tare chiar 
dacă Gemma ar fi <J'S că aduce în casă epi
demie, ori moarte chiar, ca şi acum, când autfi 
cuvintele fiicei sale. Fugi deodată într’un 
colţ, îşi întoarse faţa spre părete şi erupse 
într’un plâns sgomotos, întocmai ca o ţe- 
rancă care îşi plânge pe bărbatul ori băiatul 
seu. Gemma la primul moment râmase atât 
de zăpăcită şi întristată, încât nici nu se 
apropia de maică-sa, ci rămase în mijlocul 
camerei nemişcată, ca o statuă. SaniD părea 
a ’şi perde şi el cu desăvîrşire rostul, era 
aproape să plângă. Situaţia aceasta dure
roasă a ţinut o oară, tocmai o oară întreagă. 
Pantaleone creifű de cuviinţă sé închidă uşa 
de afară a prăvăliei, nu cumva sé între vre-un

străin, cu toate-că era încă de dimineaţă. • • 
Bătrânul privia şi el această scenă cu neîn
credere, nu putea sé aprobe nici-decât cele 
făptuite de Gemma şi Sanin; în genere, nu 
prea scia ce să-’şi închipue despre întreaga 
afacere, de aceea nu-’i judeca tocmai aspru, la 
cas de nevoie, ar fi fost gata sö-’i iee 
sub ocrotire chiar: pe Kiiiber parcă-’l ura deja! 
Etnii se considera ca mijlocitor între sora sa 
şi amicul seu, şi de aceea se bucura că lu
crurile au luat o întorsătură atât de minu
nată. Nu putea sé înţeleagă de ce se sbu- 
ciumă atâta maică-sa, şi începea a se convinge 
că nici cele mai bune femei nu au atâta cu- 
noscinţă de oameni cât are un tinér . . .

Dintre toţi, Sanin se simţia mai réu. 
Indată-ce încerca sé se apropie de d-na Leo
nora, ea-’i făcea semn sé se depărteze. Za
darnic căuta să o împace (ficendu-’i dela dis
tanţă: „Vă cer mâna fiicei D Voastră“ 1 — 
d-n» Leonora era neîndurătoare. Ea era nă
căjită mai mult din causă că se jena „cum 
a putut fi atât de oarbă sé nu observe nimic“. 
„Ei, dacă ar fi trăit Giovanni Battista al meu, 
toate astea nu s’ar fi întâmplat!“ — „D-(jeule 
sfinte, ce va sé <f<că prostiile astea ?“ se în
trebă încet SaDÎn . . . Nu îndrăsnia însă nici 
el sé privească la Gemma, nici ea sé se uite 
la el, Gemma se mulţumia cu atâta, că putu 
puţin sé se apropie de maică sa.

(Va u rm a )
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periculoasă internaţionale este hârtia, 
care amuţă naţionalităţile una contra 
alteia. Presa este antiaustriacâ şi blăs- 
téiu al legiferării, pentru-că terorisează 
pe martori.

P 1 e n e r ia în apărare foile ce 
aparţin partidei unite germane din stânga, 
care, (pce el> sânt cuprinse de patrio
tism austriac şi nu caută, ca foile anti
semite, sé smulgă din pieptul tinerimii 
patriotismul, după-cum nu fac nici per
sonalităţi.

P e m e r s t o f e r  (Jice, că proiectul 
proiectat are ca scop încetarea corup
ţiei, şi de aceea face apel la bunăvo
inţa tuturor partidelor sé se unească 
asupra acestui punct şi sé caute, ca 
proiectul sé devină lege cât mai în 
grabă.

Se ia decisiunea, ca sé se aleagă 
o comisie de 24 deputaţi, ca sé stu
dieze proiectul presentat.

Regele României la Berlin.
Post din Berlin scrie următoarele :
împregiurarea, că F 1 o r e s c u n’a 

însoţit pe regele dă loc la presupune
rea, că succesul politic al visitei n’a 
trecut peste o întrevedere a regelui 
cu Caprivi. Această presupunere devine şi 
mai probabilă prin considerarea, că ală
turarea României la tripla alianţă nu
mai sub condiţiunea garanţiei teritoru- 
lui român din partea Germaniei şi a 
Austriei poate avé importanţă. O ast
fel de garanţie numai atunci poate însă 
să aibă un înţeles şi o valoare, când ar 
exista un echivalent coréspun<|étor de 
putere şi de influenţă, ceea-ce la Ro
mânia nu se potrivesce!

Crisa ministerială în România.
„Pester Lloyd“ primesce cu data 

de 31 Octomvrie următoarea scire tele
grafică din Bueuresci:

în urma dificultăţilor la întregirea 
cabinetului şi a certelor în minister, 
Catargiu are intenţiunea de a se retrage, 
din care causă isbucnirea unei crise a 
devenit inevitabilă.

Bismarck protestează,
In numărul dela 30 Octomvrie 

„Hamburger Nachrichten“ protestează 
contra insinuării, că principele Bismarck 
ar fi inspirat pe autorii broşurii poli
tice „Sé se primească ori sé se res
p ingă?“, lucru despre care scriau unele 
Ziare.

Organul fostului cancelar spune, 
că principele de Bismarck stă departe 
de autorii acestei broşuri, că nu cu- 
noasce conţinutul ei decât din scrisele 
(parelor.

„Dacă privim cu îngrijire în faţa 
tractatului ce are să se încheie cu 
Austro-Ungaria“, se scrie în articol, 
„causa e că vedem la însărcinaţii să ne
gocieze ai Austriei mai multă abilitate 
decât la ai noştri. A doua-oarâ: sün
iem contra încheierii convenţiunii co
merciale, fiindcă súntem aderenţi sinceri 
ai alianţei militare şi ne temem că 
aceasta din urmă va păgubi prin în
cheierea celui dintâiu. Dacă vor să strice 
unei alianţe devenită populară eu atâtea 
străduinţe şi jertfe, atunci n’au decât 
să complice această alianţă cu cestiuni 
materiale şi economice. Doisprezece ani 
ani este un timp lung si dacă ne soli
difică în al lui interval lucruri dificile, 
uşor se poate ca bunăvoinţă politică să 
sufere consecuenţele chiar după împlini
rea celor trei ani dintâiu“, — astfel ter
mină „ H a m b u r g e r  N a c h r i c h t e n “ 
articolul seu.

Călătoria Ţarului.
Referitor la călătoria Ţarului se 

telegrafează următoarele:
C o p e n h a g a ,  30 Octomvrie. Fa

milia imperială rusească şi părechia re
gală a Danemarcei au plecat a<ji, la oa
rele 2, cu Yaelitul „Steaua polară“, a 
plecat anume spre Neufahrwasser, unde 
pe mâne dimineaţă a fost ordonat tre
nul imperial, pentru a pută duce pe 
Ţarul ia Petersburg. Plecarea a fost în
târziată din casa viforului.

D a n z i g ,  30 Octomvrie. Trenul 
ordonat pentru Ţarul s’a întors de aici 
ear’ la Stettin. Itinerarul a fost din 
nou schimbat. Nu este exclusă posi
bilitatea ca Ţ a r u l  să t r e a c ă  p r i n  
Be r l i n .

S t e t t i n ,  30 Octomvrie. Trenul 
imperial rus puţin după oarele 7 a sosit 
aici. Trenul trebuia să plece imediat 
la Warnemund, prin Rostock, dar’ a 
primit ordin să rămână aici şi să aş
tepte ordinele ce vor sosi. Se crede

imposibil, ca trenul să se mai întoarcă 
la Danzig.

S t e t t i n ,  30 Octomvrie. Trenul 
imperial rus a plecat la oarele 8 şi 40 
minute la Danzig.

Discursl dlui di Rudini.
Cu data de 30 Oct. agenţia S t e 

f á n i a  primesce din Milano soirea, că 
marchisuldi R u d i n i ,  prim-ministru al 
Italiei, îşi va ţine acolo discursul obici
nuit la 9 c., oarele 2 după ameaZi, în 
sala teatrului Scala.

Crisa ministerială în Serbia.
Precum se comunică din Belgrad, 

crisa cabinetului ţinută prin influenţa 
regenţei în i.tare latentă, a devenit ea- 
răşi prin dersbinări personale foarte 
acută. Chiar şi în cercurile guverna
mentale se vorbesce despre retragerea 
ministrului de finance Vuicî.

Budgetul Italiei.
„ E c o n o m i s t a  I t a l i e i “ e în 

posiţie a declara, că excedentul budge
tului pe anul 1892— 93 va trece peste 
20 milioane. încheierea unui tractat co
mercial între Italia şi Germania e imi
nentă. Germania face Italiei concesiuni 
la uleu şi vin, pe când Italia îi concede 
Germaniei favoruri la litere, industrie 
de fer şi la maşini. Negocierile cu pri
vire la tractatul comercial cu Austro- 
Ungaria se apropie de sfîrşit. Numita 
foaie pune în vedere începerea de ne
gocieri comerciale cu Elveţia.

Egipetul .
Hamilton, primul lord al admirali- 

tăţii a accentuat în vorbirea sa, că re
tragerea trupelor englezesci din Egipet, 
căreia ar urma ocuparea ţerii prin o altă 
naţiune, poate să producă un r ă s b o i u  
e u r o p e a n ;  dacă n’ar veni altă pu
tere în Egipet, retragerea trupelor ar 
duce la anarchie.

Statele-Unite contra Chilei.
Se scrie din Washington, că în 

urma refusului guvernului din Chile de 
a da satisfacţie pentru atacarea ce au 
suferit mateloţii americani la Valpa
raiso, o mare agitaţiune domnesce în 
capitala Statelor-Unite. Guvernul este 
hotârît. să useze de cele mai extreme 
mijloace. Vasele de răsboiu au primit 
ordin să fie în ori-ce moment gata.

Principele Ferdinand al României 
descris de „Figaro“.

Tinérul principe despre care s’a vorbit 
mult în timpurile din urmă, şi împregiurul 
căruia câteva inimi impresionabile au născo
cit un mic roman de amor cu d-şoara Văcă- 
rescu, va lua, se Z*00) în căsătorie tiica mai 
mare a ducelui de Edinburg.

El este al doilea fiiu al lui Leopold de 
Hohenzollern, fratele mai mare al regelui Ca
rol, a cărui candidatură la tronul Spaniei fu 
causa résboiului din 1870.

Principele Ferdinand este moştenitorul 
designat al regelui actual al României, fra
tele seu cel mai mare, Wilhelm, fiind ţinut 
în reservă pentru a revendica, dacă se va 
simţi necesitatea, drepturile eventuale ale ra- 
murei catolice a Hohenzollernilor la tronul 
Germaniei.

De talie mijlocie, sveltă, ochiul albastru 
totdeodată blând şi profund, fisionomia de o 
naivitate timidă, însă nelipsită de oare-care 
farmec, părul blond şi des, astfel ee presentă 
nepotul şi succesorul regelui Carol.

Ei îşi făcu studiile în Germania, în 
Potsdam, în acelaşi timp profesorii germani 
îl învăţau literatura şi arta résboiului, un 
perceptor român, dl Păun, era însărcinat să-’l 
înveţe dialectul usitat în România.

Actualmente căpitan în ţeara sa adop
tivă, avansarea lui dete loc la oare-care dis- 
cuţiuni, căci acum doi ani generalul Manu, 
ministrul de răsboiu, retusa să avanseze pe 
locotenentul regal la gradul de căpitan, pen
tru a nu crea un sistem cam rău, acela de 
a face înaintări succesive.

De altmintrelea, prinţul este un oficer 
scrupulos şi zelos, în toate dimineţile el se 
duce la casarmă şi-’şi face serviciul ca şi ea- 
maraZii sei, în timpul «Zilei el visitează dife
ritele ministere, unde şefii de serviciu sönt 
însărcinaţi să-’l iniţieze în misterele politicei 
practice, dar’ adevăratul seu profesor, acela 
care veghiază asupra sa cu o grije geloasă, 
este regele Carol însuşi. Este un ce atingă- 
tor văZând pe suveran iniţiând pe nepotul 
seu la sciinţa monarchica cu o răbdare şi un 
zel admirabil.

Caracterul prinţului este blând, cu toate- 
că exteriorul îl arată firm; dar’ această blân-

deţâ nu merge pănă la slăbiciune şi abdica- 
ţiune, şi acei care au afirmat eu ocasiunea 
incidentelor recente, că moştenitorul tronului 
este gata să renunţe la drepturile sale, s’au 
înşelat rău : toată lumea scie în România, că 
acum câţiva ani era vorba să se transmită 
drepturile eredităţii prinţului Carol, frate mai 
mic al prinţului Ferdinand şi finul regelui 
Carol, şi cum această decisiune se isbi de re
tusul cel mai formal şi inflexibil din partea 
prinţului Ferdinand.

Şi acum pentru a completa această fi- 
sonomie blândă şi simpatică, se pare nece
sar să spunem două cuvinte cu toată dis- 
creţiunea necesară asupra aceleia, care a fă
cut obiectul ocupaţiunilor raportorilor.

îşi aduce ori-şi-cine aminte de acea fi
gură roşetică şi rotundă, ornată cu un păr 
brun, de d-şoara Vâcărescu, care în contra 
adevărului n’are nici decum aerul original şi 
poetic.

Prinţul Ferdinand, care trăia foarte re
tras la curte, nu vedea decât pe domnişoara 
Văcăreseu; de acolo o prietenie pasageră 
care a încetat acum, deoare-ce se asigură că 
o alianţă deamnă de rangul seu este decisă 
în principiu.

Această alianţă, care va mări numărul 
deja considerabil al nepoţilor reginei Victoria, 
va fi oficial anunţată la reîntoarcerea prin
ţului în ţeară.

CRONICĂ
D e la  C u r te .  La castelul din Gödöllő 

se fac cele mai mari preparative în vederea 
sosirii acolo a Monarchului. — Se scrie în 
acelaşi timp, că la castelul din Buda s’a in
stalat lumină electrică. încercarea se va face 
săptămâna aceasta.

A r c h id u c e s a  S o f ia .  Ultimele sciri 
privitoare la starea de sănătatea archiducesei 
Sofia spun că bolnava merge spre bine.

*
Z ă p a d ă . Din toate părţile Ungariei 

se anunţă că a căZut zăpadă. A căZut multă 
mai ales în Valea-Dunării, pe la Orşova. — 
La Caşovia deaseineni ninge de trei Zile. — In 
Sângeorgiul-săcuiesc asemenea e iarnă în toată 
regula. — Aici la Sibiiu numai temperatura 
a scăZut, îngheţând; zăpada n’a mai căZut. 

»
P r o m o v a r e .  Domnul Virgil Onitiu, 

profesor la gimnasiul din Braşov, a depus în 
Zilele trecute examenul padagogic înaintea 
comisiunii examinătoare din Budapesta şi a 
fost declarat (promovat) de cătră comisiuuea 
amintită de profesor diplomat.

*
C o n s t i t u ir e .  Societatea de lectură a ju 

nimii studioase dela gimnasiul superior din 
Năsăud, încpându 'şi activitatea pentru anul 
şcolastic 1891/92, s’a constituit sub conducerea 
dlui profesor Gregoriu Pletos în modul ur
mător: Preşedinte: Alexiu David, şcol în cl. 
VIII.; vicepreşedinte: Victor Onişor, şcol. în 
cl. VII.; notar: Tit Malaiu, şcol. în cl. VIII.; 
redactor: Leo Parasca, şcol. în cl. V III.; bi
bliotecar: Sever Groze, şcol. în cl. VIII.; 
vicebibliotecar: Vasile Borgovan, şcol. în cl. 
VII ; cassar: Ieronim Groze, şcol. în cl. VII., 
şi controlor: Vasile Paşcu, şcol. în cl. VII. 

*
Apel. Societatea academică „Junimea“ din 

Cernăuţi a primit în administrare următoarele 
opuri: 1. „Poesii germane“ traduse de C. Morariu 
1 fl. exempl. 2. „Omilii ale sfântului loan 
Gură-de-aur la epistolele sf. apostol Paul 
cătră Tit şi Filemon“, 60 cr. exempl. 3. 
„O Rugăciune“ de Carmen Sylva, 45 cr. 
exempl. 4. „Istoricul şeoalei reale gr.-ort. 
din Cernăuţi“ 30 cr. exempl. 5. „19 Omi
lii ale sf. loan Gură-de aur la epistolele sf. 
apostol Paul cătră Români“, 1 fl. exempl. (i. 
„Herman şi Dorothea“ trad. 50 cr. exempl. 
Toate aceste elaborate ale dlui C. Morariu 
se vând în favoarea fondului pentru înfiin
ţarea unei şcoale de fetiţe în Bucovina. Ne 
adresăm deci cătră P. P. Public român, ca 
luând în considerare menirea nobilă a aces
tor operate, să spriginească scopul lor prin 
cumpărarea sus citatelor cărţi. Doritorihde a 
cumpăra din aceste elaborate sünt rugaţi a 
se adresa cătră s o c i e t a t e a  a c a d e m i c ă  
„ J u n i m e a “ în C e r n ă u ţ i ,  trimiţând pe 
lfîngă preţul de sus 5 cr. ca spese poştale. 
Pentru comitetul societăţii acad. „Junimea“ : 
preşedinte: Petru I o n  eseu,  stud, teol.,
secretarul: Alexandru Be r a r  iu.

*
Ş ic a n a r e â  c ă l ă t o r i lo r  la  v a m a  d in  

P r e d e a l .  „Bukarester Tagblatt“ rapor
tează,că de 14 Z'le încoace se înmulţesc plân
gerile din partea călătorilor ce trec prin 
vama Predealului din causa şicanelor ce ar 
suferi din partea autorităţilor vamale române. 
Anume certificatele pe 8, 15 şi 20 de Z‘lei 
care se dau pănă la sosirea paşapoartelor pe 
an dela ministerul ungar de cătră autorităţile 
de graniţă austro-ungare şi pe care consula
tele austro-ungare din România le pot pre
lungi şi peste acest timp ar fi simplu ig
norate de cătră locotenentul B u d i ş t e a n u ,  
comandantul soldaţilor de paza, care ţine că 
certificatul are valoare numai 3 Z>le> ceea-ce 
şi înseamnă la visare expres în certificat. In- 
torcându-se un posesor al paşaportului mai 
târZiu ca după trei Zile, nu e lăsat să treacă. 
S’ar mai întâmpla apoi, că posesorul unui cer
tificat pe 30 de Zile, care are afaceri de ex. 
între Braşov şi Azuga, poate trece graniţa 
numai odată, şi nu de 8 pănă 10 ori în 30 
de Z'le, după-cum reclamă afacerile lui. S’a 
mai întâmplat apoi, că certificate austro- 
ungare deja demult expirate au mai fost 
prelungite pe trei Z'le. Călătorii, ale căror

certificate în regulă sunt dificultate, trebue să 
aştepte pănă la plecarea trenului, care îi duce 
ear’ înapoi, în odaia oficerului şi de acolo sönt 
conduşi direct în vagon. Foaia numită anunţă 
în fine, că s’au făcut paşii de lipsă atât la 
ministerul ungar, cât şi la ambasada austro- 
ungară din Bueuresci pentru a se pune capăt 
acestor arbiti agiuri. — Nu seim, dacă toate 
cele raportate de foaia germană din Bucu- 
resci sunt sau nu adevărate. Atâta seim, că 
foile şoviniste din Ungaria, care de obiceiu 
fac multă larmă din astfel de lucruri, pănă 
acum nu scriu nimic în astă privinţă!

*
C z a r t o r i s k y  m o r t  d e  in f l u e n z ă .

Constantin C z a r t o r i s k y ,  vicepresident al 
camerei din Viena, a murit alaltăieri de in
fluenză, în vîrstă de 68 ani.

*
K isd e d Ó -V U l'ile . Conform unui ordin 

ministerial, înscrierile copiilor în vîrstă de 
3—6 ani, care urmează să între în kisded- 
ó vuri, trebue să se termine pănă la sfîrşitul 
lunei curente. Söntem curioşi să seim şi noi 
ce va urma apoi?!

*
în m u l ţ i r e a  p e r c e p t o r a t e lo r  d e  d a r e  

u n g .  Cetim în „Pester Lloydu, că ministrul 
de finance va înmulţi cu începutul anului 
viitor numărul p e r c e p t o r a t e l o r  de  d a r e  
încă cu cinci. Nouele perceptorate se vor in 
fiinţa în Nagy-Körös, Bonyhád, Mátészálka, 
Neusiedel şi Cehul-S lvaniei. în anul curent 
încă s’au înfiinţat patru perceptorate, în 
Murăş-Ludoş, Ceaţa, Şomcuta-mare şi Vişoul- 
superior.

*
T e le fo n .  Sciri ce sosesc la Timişoara 

anunţă, că ministrul Baross a hotărît să în 
temeieze telefon între Budapesta, Arad, Timi
şoara şi Seghedin.

*
S o s ir e a  r e g d l u i  R o m â n ie i .  Foile ro 

mâne ce ne sesesc a«Z< aduc scirea, că M. S 
regele Carol şi A. S. R. principele Ferdinand 
au sosit alaltăieri dimineaţă la 8 şi 55 m. la 
Sinaia. M. S. şi A. S. R. au fost îutimpinaţi 
la Predeal de dnii miniştri.

*
D in  P a l la n ţ a  se telegrafează cu data 

de 31 Octomvrie, că ameliorarea stării sani
tare a r e g i n e i  R o m â n i e i  continuă. Regina 
a fost dusă în acea Zi ' a preumblare şi a fost 
salutată repectuos de cătră poporaţiune.

*
C o n t e le  G o lu c h o v s k y .  „N a ţ i o n a, 

I u l “ primesce următoarea telegramă: Vi ena .  
18 Octomvrie. Dl conte Goluchowsky, mi
nistrul Austriei la Bueuresci, a sosit la Viena. 

*
Num iri. D. P. S. A u r e l i a n  e numit 

prof-sor definitiv la catedra de economie 
politică şi rurală la şcoala de agricultură dela 
Herestrău, (Ij Bueuresci) şi dl N. R. D a n i- 
i l e scu,  profesor la această şcoală, a fost 
numit director al şeoalei în locul dlui Cârnu 
Munteanu, demisionat.

*
Episcopul M e lc l l i s e d e c .  îndemnat do 

numeroşii sei amici, scrie „ N a ţ i o n a l u l “, 
Eminenţa Sa părintele Melcllisedec de Roman, 
a consultat mai mulţi doctori din Bueuresci. 
Starea sănătăţii Eminenţei Sale totuşi inspiră 
îngrijiri.

*
F o r t i f i c ă r i l e  B u c u r e s c i lo r .  Din causa

I sprimii timpului, lucrările fortificărilor capi 
talei României au fost suspendate până la 
primăvară

*
F a b r ic ă  r o m â n ă . La Bueuresci s’a 

inaugurat alaltăieri la oarele 10 prima fa
brică de Chocolată în România a cunoscutu
lui industrial român dl Chr. Alexandru.

*
V ie a ţ ă  l u n g ă .  Cetim în „Timpul“ : 

Vineri 11 Octomvrie a. c. în oraşul Boto 
şani a încetat din vieaţă femeia Balşa Co
vrig, în vîrită de 120 ani. Dînsa lasă în 
urma sa peste una sută moştenitori, fii, fice 
nepoţi şi strănepoţi.

*
D ip lo m a t  a r e s t a t .  La Paris a făcut 

mare sensaţie arestarea secretarului legaţiunii 
spaniole F a r i a .  El a fost arestat din causă 
că a comis o mulţime de furturi şi exero- 
cherii ordinare.

*
Ţ a r u l  ş i  P a s t e u r .  Ţarul a depeşat

din Fredensborg lui Pasteur, confirmând soirea 
despre alegerea lui ca membru onorific al 
institutului patologic din Petersburg. Savan
tul francez 'i-a răspuns îndată mulţumindu-'i 
şi adăugând că şi el, ca toţi Francezii, e 
adűnc pătruns de sărbările dela Kronstadt.

•
O fic e r i s p a n io l i  în  c ă l ă t o r i e  d e  

s t u d iu .  După-cum se telegrafează din
P a r i s ,  guvernul spaniol a numit o eo- 
misiune de oficeri, care va avé să studieze 
î n a r m ă r i l e  i n f a n t e r i e i  introduse de 
puterile europene. După aceeaşi telegramă, 
comisiuuea va sosi în curând în Paris.

*
V îr s t ă  t r a g e d ia n e i  S a r a h  B e r n h a r d t .

în fine s’a găsit şi atestatul de nascere al ves
titei tragedieue Sarah Bernhardt, a cărei vîrstă 
era mult discutată. Ea s’a născut la Paris în 
Ziua de 22 Oct. 1844, în strada Ecole-de- 
Médecine, din mamă germană, cu numele 
Iulia Bernhardt, care atunci avea 24 ani şi 
era modistă. In atestatul de nascere nu este 
însă trecut numele tatei Sarei. Pe basa acestui 
atestat Sarah a fost primită în conservatorul 
dela Paris la 29 Noemvrie 1859, în clasa de 
declamaţie a lui Prevost.

*
M a s c a g n i .  Demult nu s’a făcut atâta 

sensaţie, chiar înainte de a se represents, ca 
şi nouei opere a lui Mascagni Am i Irit». Foile 
din America au trimis representanţi anume 
ca să asiste la probă, care s’a făcut Joi, şi 
apoi la represeutaţie, care trebue să se fi
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ţinut alaltăieri. Se Z*ce că şi această operă, 
ca şi „ C a v a l e r i a  r u s t i c a n a “, este un 
eveniment. Mascagni a fost sărbătorit într’un 
mod splendid după ce a sosit la Roma. Amicii 
şi adoratorii sei voiau să-’l gâzduească ia un 
hotel de primul rang, el a tras însă tot ‘a un 
han vechiu, unde era obicinuit de mai îna
inte, al cărui proprietar îl ajutase mult când 
era sărac şi necunoscut încă.

*
C a r d in a lu l  L a v i g e r i e ,  care sufere de 

o boală de inimă, a fost împărtăşit la 30 
Octomvrie după-cum anunţă o telegramă din 
A l g i r  cu s. s a c r a m e n t e l e  d i n  u r mă .

*
D e r a i la r e  d e  t r e n .  O telegramă din 

Amsterdam anunţă, că t r e n u l  a c c e l e r a t  
Anvers-Amsterdam a de r a i  l a t  la 31 Octom- 
vrie în staţiunea Sloterdyk. C o n d u c ă t o r u l  
de l o c o m o t i v ă  a fost omor î t ,  opt călă
tori şi trei conducători au fost răniţi.

*
M eteor. Din Belgrad se scriej: în apro

piere de Guca, un meteor căZu la pământ în 
Ziua de 4 Octomvrie. Mai mulţi ţerani care 
se aflau pe câmp auZiră şuerături şi detună
turi succesive în timp de trei minute, apoi 
zăriră un meteor de foc care venea dinspre 
Apus şi se apropia cu iuţeală de pământ. Me
teorul avea forma unui triunghiu şi era urmat 
de o ceaţă neagră de formă eliptică, meteo
rul se lovi de pământ făcend o groapă adfincă 
de doi metri. Ţeranii drsgroapă peatra căZută 
din cer şi o dete autorităţilor. Meteorul cânj 
tăresce aproape două chilograme.

*
C o m e r c iu l  c u  r u b le  f a l s e  în  R u s i a .  

Un detectiv berlinez a reuşit să dee de urma 
unei bande de falsificatori, care făceau cu 
Rusia un comerciu întins cu ruble false. 
Ei cumpărau bancnotele dela un stabiliment 
din Londra, a cărui specalitate e fabricaţia 
de ruble. Contrabandiştii din Rusia verdau 
regulat la Berlin unde cumpărau dela un 
agent, anume Max Grant, rublele falsificate. 
Bancnotele aceste se vindeau cu chilogramul. 
Cu 200 de franci se putea cumpăra un 
chilogram întreg de hârtii de câte o rublă. 
Grant a strîns prin comerciul acesta înfloritor 
o avere însemnată. El are o mulţime de 
complici, care în cea mai maro parte e află 
deja pe mânile poliţiei.

T e a tr u .  Sâmbătă s’a dat în teatrul 
local sibiian „ C a v a l e r i a  R u s t i c a n a “, piesă 
teatrală într’un act, la care Mascagni a scris 
musica. S’a jucat însă numai piesa fără mu- 
sieă. Aşa cum a fost jucată, piesa a fost 
masacrată. Artiştii nici unul nu aveau stofa 
de a juca îritr’o piesa, în care se petrece o 
dramă atât de înfiorătoare într’o jumătate 
de oară.

Publicul a fost insă pe deplin satisfăcut 
prin jocul excelent al operetei , F r u m o « s a  
Ga l  a t he  a“, în care doamna S i n g e r  în 
rolul Galatheei a cântat admirabil, Marcel 
K l e i n  bine, ear domnul Cari W e i t z  priu 
jocul seu viu a făcut ca publicul ră rîdă.

Aseară s’a jucat „ F i d e l i  o“, operetă. 
Fără doamna Singer şi această operetă ar fi 
păţit ca dramolelta „Cavaleriă Rusticană“ de 
Sâmbătă seara.

B i b l i o g r a f i e .
După volumele I. şi II. ale opului în

titulat: Părţi alese din Istoria Tarnsilvaniei pe 
cei ouă sute de ani din urmă, a apărut şi 
volumul al III lea în formatul şi cu tiparul 
celorlalte două, în 40 de coaie, de George 
Baritiu. Sibiiu, 1891, în ediţiunea autorului. 
Tipografia W. Krafft.

Acei cetitori români, care au aruncat 
ochii peste cele două volume, vor fi putut 
observa, că cele mai multe părţi câte am 
aduuat la un loc se reduc la istoria suferin
ţelor poporului român, sau precum s’a mai 
Zis la tragedia noastră naţională, anume în 
voi. I. începând dela a. 1683 pănă inclusive 
1847, ear’ în al doilea dela 1848 pănă la 
I860, adecă sălbaticele vărsări de sânge, 
atrocităţile executate cu scop de a extermina 
pe poporul român, apoi legea marţială şi 
în urmă absolutismul rigoros.

întocmai acelaşi metod am urmat şi în 
compunerea volumului III., care cuprinde eve
nimente dela 1860 pănă la 1883, adecă din- 
tr’un period-de 23 de ani foarte bogat şi 
acesta de catastrofe mari ca şi de răsturnă- 
turi care ar lovi de-adreptul în partea naţi
unii române locuitoare în ţerile monarchiei 
austro-unguresci. Nu am trecut cu vederea 
evenimentele generale, fără a căror cunoas- 
cere nu am pute înţelege pe acele, în care 
au fost aceşti Români actori în proporţiuni ca 
nici-odată, atât în sfera politică, cât şi în 
cea bisericească şi întru înmulţirea elemente
lor de cultură, nu numai pănă la dualism, ci 
chiar şi dela acesta încoace în mâna tuturor 
pedecilor şi a machiavelismului rafinat.

Cele două congrese naţionale-politice 
unul din Ianuarie 1861, altul din Aprilie 
1863; cele două diete transilvane, una demo
cratică dintre anii 1863 et 4, alta aristocra
tică din Noemvrie 1865; desele călătorii ale 
metropoliţilor şi deputaţiumlor la Viena 
trarea Ardelenilor în senatul imp 
Viena; eşirea lor de acolo în 
triste împregiurări; smulgerea
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orientali de aub domnia erarchiei serbe aci 
prin organisarea metropliei şi a episcopiei de 
Caransebeş alăturea cu cea din Arad; disensi
unile .Românilor ; — ca urmare imperativă a în- 
ricoşatei căderi dela Königgraetz, înfiinţarea du
alismului, autonomia Transilvaniei caBsată, 
legile acesteia din 1863/4 anulate; naţiunea 
română ca individualitate politică sacrificată şi 
aruncată la discreţiunea nnui alt element naţio
nal; luptele politice continuate din partea Ro 
mânilor; întrunirea lor pentru marele scop al 
emancipării manifestat şi circumscris în me
morandul naţional, împărtăşit în patru limb 
popoarelor apărătoare de drept şi de libertate, 
— acestea şi alte câteva momente mari din 
vieaţa noastră naţională se pot vedé adunate 
în voi III. pe 23 ani, confirmate cu câteva 
acte şi corespondenţe intercalate în text, ear’ 
altele vre-o 96 alăturate ca suplement la 
volumul acesta; precum s’au adaus 80 şi la 
celelalte două anterioare.

Acest volum al III-lea costă legst tare 
4 fl., lega» uşor 3 fl. 50 cr. v. a.

In restimp de 3 luni, adecă pănă la 31 
Ianuarie 1892 expediţiunea din partea auto
rului se face franco pentru toţi domnii câţi 
se vor fi prenumărat de-adreptul la el; după 
acel termin exemplarele rămase nenumărate 
trec în comisiune la librăria W. Rrafft în Sibiiu.

Dela 5 sau mai multe exemplare plătite 
dintr’odată se dau 10°/o ca rabat.

Se mai află şi din voi. I. şi II- multe 
exemplare şi se dau cu preţurile cunoscute 
mai dinainte, legate tare câte 5 fl., broşurate 
câte 4 fl. 50 cr., sau toate trei volumele în 
141 de coaie 14 fl. legate, 12 fl. 50 cr. bro
şurate.

Comandeie se fac mai sigur prin man
date poştale. Expediţiune promptă.

S i b i i u ,  30 Octomvrie 1891.
George Baritiu.

VARIETĂŢI.
(înă lţim ea a t m o s f e r e i ) .  Globul nostru 

e încungiurat de o învălitoare gazoasă, sau at
mosferă, pe care o numim cercul de aer. în
tocmai ca şi pământul, atmosfera are şi ea 
forma unui sferoid cu singura deosebire, că 
e mult mai turtită la cei doi poli. învăţaţii 
se muncesc demult să măsoare înălţimea at
mosferei căutând tot felul de mijloace. S’au 
întrebuinţat variaţiile barometrului la diferite 
înălţimi, asemenea şi legea elasticităţii ga
gului, precum şi durata amurgului la sfinţitul 
sbarelui.

Radele ce ne vin dela soare străbat un 
strat cu atât mai mare de aer, cu cât soarele 
se află mai aproape de orisont; a intrat apoi 
la socoteală puterea de reflecţie a aerului.

După această din urmă metodă a lucrat 
mult în vremurile din urmă învăţatul italian 
Schiaparelli, şi a ajuns la resultatul, că at
mosfera pământului are o înălţime de 350 de 
chilometri, însă omul n'ar pute respira decât 
până la înălţime de 70 de chilometri. încolo 
aerul este foarte rar, aşa că nu mai poate 
susţine baloanele.

S’a văijut însă că unor aeronauţi, care 
s’au urcat peste opt mii de metri sau opt 
chilometri, li-a dat sângele pe nas şi pe gură. 
E  de îndoit, că omul s’ar puté urca mai mult 
de 10 chilometri.

(U n  o r a ş  e l e c t r i c . )  Un eveniment 
important pentru oraşul Hamerfest, cel mai 
septentrional oraş din Europa, a fost deunăcji 
complectarea instalaţiei electrice care va fur- 
nisa lumină pentru toate casele şi străzile 
oraşului.

Ce însemnătate are inovaţia aceaste se 
poate pricepe numai când ne închipuim că 
noaptea la Hamerfest ţine 66 de <J>10 
de întrerupere, adecă dela 18 Noemvrie pănă 
la 23 Ianuarie.

în  tot timpul acesta instalaţia electrică 
va lucra neîntrerupt.

în schimb însă maşinile producătoare 
de electricitate se vor odihni dela 16 Maiu 
pănă la 26 Iulie, căci în intervalul acesta 
de 71 de 4*lei soarele nu apune la H a
merfest.

Maşinile dinamice vor fi puse în miş
care de cataractele a trei rîuri, care se varsă 
în marea îngheţată.

( î n ţ e l e p t  c a  r e g e l e  S o lo m o n .)  Un 
om original a părăsit deunăzi la Bruxela 
câmpul activităţii sale: judecătorul ocolului 
Molenbeck, dl Beernaerts, care prin humorul 
seu nesecat devenise o adevărată celebritate 
locală: Acum din causa vlrstei sale înaintate 
’şi-a dat demisiunea. In procese neînsemnate 
dl Beernaerts dăduse de multe-ori sentenţe 
adevărat solomonice.

Intr’o 4< UD locuitor din Molenbeck în
titulase pe un concetăţean al seu „găină ploată“.

Insultatul făcu imediat o plângere la ju 
decătorie. Dl Beernaerts, după-ce luă un in
terogator minuţios reclamantului şi inculpa
tului, ceti .cu glas solemn următoarea 
sentenţă :

„Având în vedere, că găina e un ani
mal toarte onorabil din ordinul galinaceelor, 
care cu toate-că nu posede calităţile strălu
cite ale cocoşului, are insă meritul de a face 
ouă şi de a contribui astfel la hrana omului;

„Având în vedere că şi o găină e ex
pusă să fie ploată dacă nu posede o umbrelă 
sau nu se adăpostesce altfel contra ploii;

„având în vedere, că cuvântul „plouat“ 
nu conţine nimic insultător, precum nu poate 
fi nici cuvântul „găină“ considerat ca o atin
gere ia onoarea cuiva :

„Din aceste considerante plângerea e 
respinsă şi condamnăm pe reclamant la plata 
cheltuelilor de judecată.

( C o n t r a c t u l  h o ţ i l o r . )  Din Viena se 
scrie: Când directorul societăţii generale de 
Omnibusuri de aci, dl Synonds, întră Luni 
după prânc) în biuroul seu, el vă(Ju sub ca
napea picioarele unui om.

Deoare-ce visitatorii dtui Synonds nu au 
obiceiul de a se culca sub canapea, ci se 
aşează de ordinar deasupra ei, directorul se 
interesă să afle cine e proprietarul picioarelor 
în cestiune şi scoase la iveală pe un tinăr de 
23 de ani, anume Rudolf Payer, fiiul porta
rului.

După multă şovăire, tinărul mărturisi că 
avusese de gând să spargă lada de fer din 
birou.

Poliţia fu avisată şi căutând pe dl Payer 
prin buzunare dădu peste următorul docu
ment unic în felul seu:

„Contract. Subsemnaţii se obligă să se 
ajute reciproc în afacerea propusă de domnul 
Rudolf Payer şi să se ţină de următoarele 
trei puncte:

1. Fiecare din cei patru sjcietari se 
obligă să iee asupra sa o parte a sarcinei şi 
anume Rudolf Develigi, Iosif Achter şi George 
Friedländer, trebue să înlăture cânele pentru 
a-’l împedeca să derangeze pe dl Payer pe 
timpul lucrului.

2. Dl Rudolf Payer se angagează să exe
cute singur toată operaţia si să nu trădeze pe 
tovarăşii sei în cas de va fi arestat. Numai 
la deschiderea cancelariei, dl Iosif Achter 
trebue să dee mână de ajutor dlui Payer.

3. Câştigul să fie împărţit în patru 
părţi egale.

Pentru siguranţa reciprocă, presentul 
contract s’a copiat în patru exemplare, din 
care s’a dat câte unul la fiecare din so
cietate.

Viena, 17 Septemvrie 1891. —Semnaţi: 
Rudolf Payer, Iosif Achter, George Fried
länder şi Rudolf Develigi“.

Rudolf Payer se află acum în închi
soarea din Hietzing şi probabil că şi ceialalţi 
trei vor fi arestaţi în curând.

„Nota bene“. Contractul în cestiune 
nu era timbrat şi prin urmare, dnii socie
tari vor ave încă daraveri cu fiscul austriac.

Din public.*)
A  v i s .

Domnii membri ai clubului municipal 
din Sibiiu sunt rugaţi cu !oată onoarea să 
binevoească a se întruni M e r c u r i  în 4 
N o e m v r i e  a. c. st. n. la 5 oare p. m. la o 
consultare în localităţile casinei române din loc.

S i b i i u ,  2 Noemvrie 1891.

La însărcinarea preşedintelui:
Nicolau Ivan, 

secretarul clubului.

■*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta re 
dacţia î u primesce răspunderea.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBU NEI“ .

Viena, 2 N o e m v r ie  n .  A r c h i -  

d u c e 8 a  M a r g a r e t h a  s e  a f lă  m a i  

b in e .

Algir, 2 N o e m v r ie  n . C a r d in a lu l  

L a v i g e r i e ,  c a r e  s ’a  îm b o l n ă v i t  f o a r te  

g r e u ,  a  fo s t  îm p ă r t ă ş i t  c u  s a c r a m e n te le  

d in  u r m ă .

Paris, 2  N o e m v r ie  n . A g e n ţ ia  

„ H a v a s “ c o m u n ic ă  d in  i s v o r  o f ic ia l  d e la  

P e t e r s b u r g ,  c ă  u n  u c a z  o p r e s c e  c u  

cjiua  d e  atji e x p o r t u l  t u t u r o r  c e 

r e a l e l o r  a fa r ă  d e  g r â n e .

Sofia, 2  N o e m v r i e  n .  L e g ă t u r a  c u  

E u r o p a  e s te  î n t r e r u p t ă .  în t r e  S l i v -  

n i ţ a  şi  D r a g o m i a  z ă p a d a  e s te  d e  

< ) e c  e  ( ? ? ? )  m e tr i .

Paris, 2  N o e m v r ie  n .  P e  l in ia  f e 

r a tă  O r le a n  la  g a r a  V o v e s  s ’a  în tâ m 

p la t  o  d  e  r  a  1 i a  r  e ,  p r o v o c a t ă  d e  r ă u 

v o i t o r i .

B ib lio g r a f ie .
A eşit de sub tipar şi se află în depositul 

librăriei Socec & C-nie importantul op Chres- 
tomatia Romană de Gaster, texte tipărite şi 
manuscrise (secolul XIV—XIX) dialectale şi 
populare, cu introducere, gramatică şi u d  

glosar româno-frances, în 2 volume, lei 22.50.

A apărut în editura lito-tipografiei Ca
rol Gobi, Bucuresci, strada Doamnei nr. 16: 
Noul plan al Bucurescilor (în 8 colori) însoţit 
de un indicator alfăbetic de toate stradele şi 
munumentele principale, autorităţile, fabricile 
iustituţiunile publice, şcoalele comunale cu 
nouele denumiri, hotelurile, principalele loca
luri de petrecere, casarmile etc. indicând şi 
situaţiunea lor pe plan. Preţul unui exemp- 
lei 3.50.

în editura magazinului de musicâ Const. 
Gebauer a apărut o elegie asupra morţii lui 
loan Brătianu întitulată : „Plângere asupra 
eternei despărţiri“ a marelui patriot loan C. 
Brătianu şi compusă de doamna Esmeralda 
Gardéev.

Ediţiunea este foarte frumoasă şi are pe 
copertă fotografia bine reuşită a răposatului. 
Composiţiunea coréspunde perfect cu titlul. 
Preţul 1 leu 50 bani.

A apărut de sub tipar:
„ Ortografia limbii române“ şi „ Gramatica 

limbii române“, de l o a n  I. R o m a n e s c  u, 
profesor de limba română în cursul inferior 
al liceului din Ploiesci.

„Familia“. Apare în fiecare Duminecă 
în Oradea-mare. Proprietar, redactor şi editor 
Iosif Vulcan. Anul XXVII. Nr. 42 dela 
20 Octomvrie (1 Noemvrie) are următorul cu
prins : Cumintele făgăduesce — şi prostul 
trage nădejde. Poveste de Elena D. O Se- 
vastos. — Veronica Micle. Vieaţa şi operele 
sale. De Smara. (Urmare şi fine.) — Proverbe.
— Din vieaţa de toate filele a ţeranului. De 
Rădulescu-Niger. — Oltul. De George loan 
Lahovari. (Urmare.) — Salon: Nini. De Di- 
mitrie Teleor. — D-nei X. Poesie de Gior
dano. — Autor... Poesie de Giordano. — 
N’are maica . . . Snoavă de Dimitrie Stăn- 
cescu. — Teatru-Naţional din Bucuresci. (Cu 
ilustraţiune.) — Noapte veneţiană. (Cu ilus- 
traţiune.) — Bonboane. — Literatură şi arte.
— Teatru şi musică. — Biserică şi şcoală.
— Ce e nou? — Oglinda lumii. — Sfa
turi higienice. — Posta redacţiunii. — Călin- 
darul săptămânii.

LOTERIE
Tragerea din 81 Octomvrie st. n.

Budapesta: 18 3  8 17 4 8

C ă H n d & r u I  iJU®®

22 Octomvrie (8 Noemvrie) 1821.

I u l  i a u :  Averchie Epis.

G r e g o r i a u : Humbert.

S o a r e l e :  rfsure 6 42, spune 4.46

Buletin m eteorologic.
Sib iiu , 2 N o e m v rie  n. 6 o a re  d im in e a ţa .

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul lunar 726.1) Temperatura

după
Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură

Direcţia
yentuluiObservată

Diferenţa
din

preţiuft

733.3 - K 3  1 —8.8 —2.2 - 10.2 SSO -

Din ţeară 31 Octomvrie n. 7 oare dimineaţa

S t a ţ i u n i l e
Presiun. 
atmosf. 
îu mm.

Tempera
tura

Celsius

Véntul ;

direcţia tăria

B u d ap es ta . . . 772 — S .4 N î
Sătm ar . . . . 771 —3.7 NO 2
C l u j ....................... 766 - 6. 4 —...
Orşova . . . . 769 — 0.4 S 1
Arad . . . . 7 9 — 2.8 NV 4
Panciova . . . 768 + 0.2 O 2

Sosiţi în Sibiiu.
L a 2 Noemvrie n.

Hotel „Neurihrer“. Schönfeld, Pelz r  
din Viena, Kohn din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Meitzer“. I. Christescu 
curesci. George Buku din Sistaroveţ. A’ 
tru ţ din Teun. Beu, n  >tar din Rod. Ir 
Bistriţa. Rn M alik d n  A lba-Iulia. A. 
Braunau, Jelinek  din Blaj, comercianţi.

E  e  o  n o m i  c .

C o n v e n ţ i i  c o m e r c ia le .  Din M ü n c h e n  
’i-se depeşează lui „Pester Lloyd“ (nrl. din 
31 Oct.): încheierea negocierilor g e r m a n o -  
i t a l i e n e  aşteptată deja pe astăzi, din causă 
că nu a sosit o instrucţiune ce lipsesce încă, au 
trebuit să se amine pe mâne. Conferenţa 
finală în privinţa c o n v e n ţ i e i  c o m e r 
c i a l e  a u s t r o - u n g a r o - i t a l i e n e  nu 
s’a statorit încă; e însă nesmintit iminentă. 
— Mai departe se anunţă aceluiaşi <jiar, 
că ministrul de oomerciu B a r o s s  va aşterne 
în una din cele mai apropiete şedinţe ale casei 
deputaţilor un p r o i e c t  d e  l e g e ,  în 
sensul căruia guvernul să fie autorisat a 
pute r e î n o i î n  mod p r o v i s o r  c o n 
v e n ţ i i l e  c o m e r c i a l e  cu  T u r c i a  şi 
B u l g a r i a  ce expiră la începutul anului 
viitor.

V e n i t e l e  c ă i lo r  f e r a t e  d e  s t a t  u n g a r e  
s’au urcat în S e p t e m v r i e  a. c. la 
8,585.306 fl. (— 199.779 fl.). V e n i t e l e  
produse dela 1 Ianuarie pănă la finele lui S e p 
t e m v r i e  a. c. au fost:1a c ă i l e  f e r a t e  
de  s t a t  u n g a r e  36,654.342 fl. (— 110.591 
fl.), la cele g a r a n t a t e  3,410.798 fl. 
(— 23.915 fl.), la cele n e g a r a n t a t e  
571.619 fl. (—2457 fl.) şi la cele v i c in  a l e  
4,228.483 fl. (-j- 885.270 fl.), prin urmare v e- 
n i t e l e  t u t u r o r  c ă i l o r  f e r a t e  ud- 
g a r e  d e l a  1 I a n u a r i e  p ă n ă  la 30 
S e p t .  s ’ a u  u r c a t  l a  62,692.065 fl. 
( +  676.454 fl.).

I n s o l v e n ţ e .  „ R e u n i u n e a  c r e d i 
t o r i l o r  d i n  V i e n a “ a n u n ţ ă  u r m ă 
t o a r e l e  i n s o l v e n ţ e :  Iosif K o n r a d  
în Nicolsdorf; loan Rudolf S o l a r c z y k ,  
comerciant în Iaslo; W. I. T o m a n ,  comer
ciant ín Praga; Sándor H e g e d ű s ,  comer
ciant în Murăş-Oşorheiu; Eneric A r n o l d ,  
comerciant în Dobriţin; Filip T i c h o  în 
Brünn; L ö w e n s t e i n  şi L ö w i n g e r ' ,  
firmă comercială în Turnu-Severin; loan 
W  o d i c a , comerciant în Melnic ; Marian 
Z y m u n t o w i e z ,  comerciant în Cernăuţi ; 
Miloş G a v a u s k y  în O-Becse.

T ea tru  o ră şen esc .
Astăzi, L u n i, în 2 Noemvrie n.

„Die A h n f r a u “.
Tragedie în  5 acte de Franz  Grillparzer.

M a r ţ i,  în 3 Noemvrie n.

„Der U n t e r s t a a t s s e k r e t ä r “.
Comedie în  4 acte de Adolf W ilbrandL

P ia ţa  cerea le lo r  d in  portu  1 B ră ila .
Operaţiile efectuite în 17 şi 18 Octomvrie v. 1891.

Marche tto lui L. Mendl, rapiţă 1350 
hect., 8.— lei. Marchetto lui L. Mendl, 
rapiţă 650 hect., 7.25 lei. Scheffer lui L. 
Mendl, rapiţă 3000 hect., 7.— lei. Sassu 
lui L. Mendl, rapiţă 2250 hect., 7.70 lei. 
Sassu lui L. Mendl, rapiţă 350 hect., 6.90 
lei. S. Verőn lui Hugo, porumb nou 1500 
hect., 10.30 lei. Perlea lui Nicolopulo, 
porumb nou 1400 hect., 9.40 Iei. Blumen 
lui Emberico, porumb vechiu 2500 hect., 
11.— lei. Blumen lui Emberico, porumb 
vechiu 2500 hect., 11.— lei. Sassu lui M. 
Roth, porumb vechiu 900 hect., 10.95 lei. 
Sassu lui M. Roth, cinquant. 400 hect., 11.25 
lei. Brociner lui M. Wolff, fasole 550 hect., 
13.90 lei- Perlea lui M. Wolff, săcară 440 
hect., 13.30 lei. Perlea lui M. Wolff, săcară 
240 hect., 13.30 lei. Caţighera lui M. Wolff, 
grâu 1850 hect., 13.75 lei. Sassu lui M. 
Wolff, grâu 700 hect., 12.35 lei. Sarlós lui 
Christoforato, grâu 2180 hect., 14.35 lei. 
Sassu lui Galiatzato, grâu 2150 hect., 12.771/, 
lei. Brociner lui Schmirer, orz 1500 hect., 
7.55 lei. Paxinos lui Schmirer, orz 1500 
hect., 7.55 lei. Paspatti lui Schmirer, orz 
1850 hect., 7.65 lei. Paspatti lui Schmirer, 
orz 2450 hect., 7.65 lei.

P reţu l mărfurilor.

Piaţa din Braşov, 30 Octomvrie. Grâu frnmos 

liectl. fl. 8.20, de mijloc 7.60, mai alab 7. — , grâu 

mestecat fl. 6.—, săcară frum oasă fl. 6.20 , de mijloc 

fl. 6.—, mai slabă — .—, orz frumos fl. 4 .80, de mijloc 

4.30, ovSs frumos fl. 2.50, de mijloc 2.30, cucuruz fl 

5 —, mălaiul fl. 4.20, mazBrea fl. 8.80, lintea fl, 12., faso- 

fl. 5.—, sămânţă de in  fl. 9.—, s8m. de cânepă fl. 

♦ofii fl. 1.40, carnea de vită p. chilo 52 cr., 

■c 45 cr., carnea de berbece 28 cr.

0v V  -----------

?

- 44—

.>mălori ?n Steiobruch. în  31 Octo nv. 
u o ia t: unguresci bătrâni grei 43 ■ cr. pănă

cr., nnguresci grei tineri 4 6 ------cr. p ă n ă --------cr.

de mijloc 46 cr. pănă 47— cr., uşori 45— cr.

pănă 4 6 --  cr., m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă  grea 43— cr. 

pănă 4 4 — cr., de mijloc 42— cr. pănă 43—  cr.

uşoară 42 -  --- cr. pănă 4 5 — or., r o m â n e s c i ,  de

B a k o n y ,  g r e i ------ cr. p ă n ă ----------cr., transito grei

------ cr. p ă n ă --------- cr., transito de mijloc ---------  cr..

p ă n ă ------cr., transito u şo r i----------cr. p ă n ă --------- cr.

transito s â r b e s c !  grei 4 4 — cr. pănă 45— cr.,

transito de mijloc 43 cr. pănă 44 - cr., transito 

uşori 42- cr. pănă 44 — cr.

Bursa tfs mărfuri din Budapesta dela 31 Oct. n. 1891.

SSminţc
1 s
2 5

é t

Preţul per 100 ehilogr. 1 1 
| w
5 n O oQ fl.

Preţul ptr 
100 chilo

dela dela p&nii

G r â u
Bănăţenesc vechiu 76 10.60:10.80 77 I10.70 10.90
Grâu dela Tisa fi 76 10.60 10.80 77 10.70 10.90
Grâu „ Pesta fi 76 10.65 10 75 77 10 65 10.85
Grâu de Alba-Reg. „ 76 10.60 10.80 77 10.70 10.00

n B Baclca 76 10 60 10.80 77 10.70 10.90
Grâu ung. de Nord 76 — 1— 7 /

Sfiminţe, dualitatea Preţul per
vechi ori noua cer Heot. 100 ehilogr.

dele pRnă
Secară 70-- 7 2 9.85 10. -
Orz Nntretra 60— 62 6 1 0 6.50fi de vina 62— 64 6.70 7.20
n de bere 64--66 7.40 8.85

Ov?s 89—41 6.16 6 4 5
Cucuru* 1 porumb bănăţ. 76 6.40 6.16

tie alt soiţi 73 6.30 6.40
Mein 5 65 6.90
Hrişcă 14.— 14.50

Grâu de primă. 10.20 s 11.22
fl n de toam. O 10.90 11. -

«h  a Oucurn* Maiu-Iun. Xi3 « 6 0 9 s i 6 11
â â * n Jfeept.-Oct. <B

«  § ----- . ------ 5*1 .C — -
O
a Ovă* de primă. 6.48 HtS 6 60

n de ínam. e
ÍV 6.50 J6 6.60

0<n u

boiul
p&ni-

Sem. do t-rif. Lucerna augure ancă
I
4 4 . - 48. -

n roşie 52 - 55 -

Oleu de rap. rafinat :)7 50 88 —
. Uns. de porc dela Pestă 66. - 56 50

1 n dela ţeară — —

o Slănină sventată 46 — 4 7 .-
i 7.- «fumată 58 .— 54 - -

s b o ( l 3 7 . - 38 -

a Prune 13 60 1 4 -
3 Lictar slavon, nou 17.75 18.—
0)a

flş fi bănăţenesc 17.75 1 8 -
Miere brută 29— 30 -

fi galbină străcurntfi 82 — 83—
Ceară de Rosenau 188. 140
Spirt brut 20.60 21 -

Drojdiuţe de spirt 21.50 22 -

Jui-Bui p ie ţe i  d in  S ib iiu .

Din 2 Octomvrie u. 1891.

Hârtie-monetă romană . Cump. 9.26 v8nd. 9.30
Lire tnreesci . . . . * fi 10.40 10.60
Im p eria li............................. • îl 9.40 „ 9.50
Ruble rnseßci . . . . • n 1 22 1.24

B u rs a  de B u d a p e s ta .
Din 29 Octomvrie n 1891.

Renta de anr nng. 6°/0 ......................................... — .—
n n b * 4»/0 . . . . . . . .  103.70
r B hârtie „ 5 % ............................................100.70

îm prum utul căilor ferate nng ..................................  1 1 6 -
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

( l-a  emisiune)............................................................ 11150
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiu n e).......................................................... 98 —
Bonnri rurale nng............................ . . . .  96 50

„ „ c roato-slavone...................................1 0 4 - -
Obligaţiunile desp. re g a lii lo r .......................................... 96.60
îm prum ut cu premiu ung............................................... 141.50
Losuri pentru regulari»- Tisei şi Segbedin . . 130 —
Renta de hârtie  austriacă . . . . . .  91 50

„ de argint a u s tr ia c ă .........................................  91.30
„ de aur a u s t r i a c ă .........................................109 —

Losurile austriace din 1 8 6 0 ...................................  146.—
Acţiunile băncii anstro-ungare . . . . .  1004.__

B B de credit ung......................... • 322 25
B n n n austr...............................  274.80

Scrisuri foneiare ale institut, de c ie d ş i economii
„A lbina“ . o ................................................................102.—

Argintul . . .  . . . . . . . . .  __
Galbeni îm p ă ră te se i........................................  • . 5.58
Napoleou-d’o r i ................................................................  9.34
Mărci 100 imp. g e r m a n e ............................................... 67.75
Londra 10 Livres sterlingi.................................. 117.60

Bursa de Viena.
Din 31 Octomvrie n. 1891.

Renta de aur ung. 6°/0 .........................................— .—
B B B B 4 ® / u .............................................. 103.70
„ „ hârtie „ 5 < 7 „ .............................................. 100.85

îm prum utul căilor ferate ung........................................ 115.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung .

( l-a  emisiune) ..........................................................111.25
(Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost. ung.
2-a e m is iu n e ) ..........................................................  97.60

Bonuri rurale ung............................................................... 90.10
„ r c roato-slavone................................... 104.60

îm prum ut cu premiu nng.............................................. 141.25
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 75
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...................................  91 55

„ „ argint a u s t r i a c ă ...................................  91.80
„ n aur a u s t r i a c ă ..............................................108.65

Losuri austr. din 1860 ............................................ 145.75
Acţiunile băncii au stro -ungaro ...............................  1007.—

„ „ de credit ung...................... ; 321.25
T) 7> r> n Âiîstr. . , . « . 2 /4 .75

A rg in tu l............................................................................— —
Galbeni îm părătese i....................... .....  . . . 5.59
Napoieou-d’o r i ..........................................................  9.34
Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................   57.75
Londra 10 L ivres s t e r l i n g i .........................................<17.70

Bursa de Bucuresci.
16 Oct. st. v. — 4 oare p. m. Cassa 
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 9 9 .—
lien ta  română amort. 5 %  . . 97.25

r< (Schuldversehreib.) . 8 3 .--
Oblig. de stat. C. F . R. 6°/0 , 83.—
Renta rom. (Hur. conv.) 6“,0 . ------
în p ru m u tu l municipal Bu/0 . — . —
Scrisuri func. rurale 7°/0 . . ------
Scrisuri func. rurala 5 J/0 . .
/den» urbane 7 * / „ .......................

B 6»/0 .................
B 5%  . . . . .

Banca Naţ. (500 lei vers. într.)
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vers.)
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers.)
Soc rom. de reasig.
Soc. r. de con. (250 lei vărs.)
Oblig. Oassci Pensiunilor .
Agio .................................

Schitu
Londra 3 l u n i .............................

B c e k ...................................
Berlin 3 l u n i ..............................

B c e k ...................................
Paris 3 l u n i ...................................

„ e o k .........................................
V i o n a ..............................................

Ol tini

99.*/* 
103. ‘/j 
102. —  
94.—

270

Âgm

Pentru redacţiun1? resp o n sab il: i n d r e i u  K a l t e ş ,

*
L
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1  > i i l > l i c * 4 i t i i i i i e .

în  4 iu a  de 1 6  N o e m v r ie  stil. nou  
a . c. v a  av ă  loc în  b iro u l su b sem n atu lu i 
lic ita ţiu n e  p e n tru  d a re  în  a ren d ă  a m o r i i  
d e  m ă c i n a t  a com unei F  o f  e 1 d  e a  pe 
t e r m i n  de  3 a n i  cu  în cep e re  dela 
1 I a n u a r i e  1 8 9 2  p â n ă  l a  B l  D e c e m 
v r i e  1 8 9 4 .  O fe rtu l m in im al 100 fiorini.

în a in te  de  în cep e rea  lic ita ţiu n ii v e r
b a le  se v a  d ep u n e  d re p t g a ra n ţă  (vadiu) 
10 fio rin i.

N u m ai p ă n ă  la  în cep e rea  lic ita ţiu n ii 
v e rb a le  se p rim esce şi oferte s i g i l a t e  
(făcu te  în  reg u lă ) care v o r co n ţin e  şi 
cei 10 fio rin i g a ra n ţă .

I n f o r m a ţ i u n i  m ai d eap ro ap e  se 
p o a te  lu a  în  b iro u l su b sem n atu lu i.

N o c r i c h ,  în  28 O ctom vrie  1 891 . 

[1158] 1—3 P r e t o r u l  s u p r e m :
Wallbaum.

D in causa r e d u c e r i i  a  d e p o s i t u l u i  m e u ,  ofer publicului p. t. 
toate  obiectele din depositul m eu de

obiectele dio depositul meu de 8 I  IűStítUtUl 1 ^ 0 2 1 ^  (Üli SÍMÍU.
mărfuri de moda si manufactura % I  - ----------------

de to t nou şi bine aso rta t

pentru sesonul de toamnă şi de iarnă, %
cu preţuri reduse şi uimitor de ieftine. p

Rugând onoratul public sé binevoească a se convinge despre această 
r a r ă  o c a s iu n e  f a v o r a b i l ă  şi to to d ată  p en tru  b inevoitorul sprigin, sunt

Cu toată stima

[1154] 6—10 < 3 r .  V .  G R O S S ,  Q

Sibiiu, Piaţa-mare nr. 17.

A eşit de su b  t i p a r :

m • m
o ------ ------------------------------------------------ o — l

A apărut şi se află de vândare 
la Institutul Tipografic în Sibiiu

SAVITRI.
Povestire indică din Mahabarata.

Traducere
de

O .  B .  D u i e & .

Cu o prefaţă de loan Slavici.

Pre ţ ul  unui  exempl ar :
25 cr. =  50 bani.

(Cu trimitere pe postă 5 cr. porto).

în editară „Institutului tipografic“
a a p ă ru t şi se află de v â n z a re

§ Prăsirea pomilor
(ie

D. COMŞA,
membru îu comitetul central al „Reu

niunii române agricole“. 
Preţ«’ nuni exemplar 12 er.

Recom and aten ţiun ii binevoitoare a onor. public

Plugurile de deal
ale dlui A. R I E G E R  din Sibiiu

l ă u d a t e  şi r e c u n o s c u t e  ca e x c e l e n t e  de mai  m u l ţ i  e c o n o m i  
c o m p e t e n ţ i ,  neîncungiurat s u c c e s u l  în  locurile m u n t o a s e .

P lugurile acestea sunt făcute din f e r  b ă t u t ; sü n t tari, se pot în trebu in ţa  
la a r a t  mai a d u n e  şi mai  u ş o r .  După-cum  cu puţină putere se pot folosi 
în  l o c u r i  cu r i d i c ă t u r i  şi a d ű n c i t u r i .

O b r e a g e a ,  10 Octom vrie 1 891 . l 1157! 2—6

S z á n t ó  K á r o l y ,
prefect doniinial.

H m m
S o c i e t a t e  e l e  a s i g u r a r e  p e  v i e a l á

[1138] 2—12 f u n d a t a  l a  a n u l  1 8 6 0 .

S ta rea  a s ig u ră rilo r  la  finea an u lu i 1889
A vere c u r a t ă .......................................................
C ap ita lu ri p lasa te  în E u ro p a  . . . .

Tabele de premii şi modalităţi de asigurare foarte avantagioase.

Representanţă generală pentru Ungaria
Budapest, VI., Gyár-utcza 13.

mărci 226,319.585 
„ 63,010.357
„ 5,854.622

pe anul visect

Amil VII.
------ .- jH f - .—

S I B I I U .
E ditura şi tiparul „Institutului Tipografic.“

P

Cuprinsul: Călindar astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare 
lună. — Cronologie pe anul 1892. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile noue şi vechi. — Scala timbrelor. 
— Autorităţile bisericesci în Ungaria. — Straja, de N. A. B o g d a n .  — Fata ori 
tigrul?. . . (Poveste arabă). Traducere de l o a n  R u s s u  Ş i r i a n u l .  — Economic: 
Ceva despre nutreţ şi nutrirea vitelor. — Iernatul albinelor. — Poesii: „Făurarul“, 
„Doamna Stanca“ (1601 August 8), de I. N e ni ţe s  cu. — „Pe lflngă boi“. . ., de G. 
Coş buc .  — „Cu lacrimi“. . ., de A. C. Cuza.  — „Banca solitară“, de George 
Mur nu. Socoteala jidănească, de George Ad am es cu. — Anecdote din popor: Ţiganii 
flămând! la Ispravnic. — Ţiganii la Logofăt. — Ţiganii la Vodă. — Doine poporale. — 
Tîrgurile din Ardeal, Ungaria, Bucovina şi România. — Inserate.

w r -  Véndétorilor se dă rabatul cuvenit. ***8te,

M e rsu l tre n u rilo r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din l-a Octomvrie 1891.

S i m e r i a  (F iak i) —  P e t r o ş e n i
-

6.34 10.35 4.22 pl. S im eria . . sos. 9.52 3.27 9.20
7.28 1 1.26 4 58 *9 Strein • • •  A 9.18 2.49 8.39
8.45 12.23 5.42 llaţeg . . . 8.36 1.54 7.52
9.53 12— 6.36 Pui . . . . 7.57 1.05 6.52

10.53 2.23 7.24 Crivadia . . 7.19 12.19 5.50
11.45 3.19 8.04 >r Baniţa . . . . 6.41 11.40 5.02
12.26 4— 8.36 sos P e tro şeu i . pl. 6.00 10.50 4.11

A r a  d  —  T i m i  ş  o  a  r  a

6.15 11.30 7.15 ' Arad . . .  4Í 8.03 3.50 7.50
7.32 12.47 8.04 Vinga . . . 7.21 2.46 6.40
8.42 2.04 8.57 > T im işoara . L 6.20 1.11 5.05

G- h  i  r  i  ş  —  T  u r d a

7.48 10.35 3.40 10.20 : G hiriş . . . ' 1 5.10 9.50 2.50 9.10
8.08 10.55 4.00 10.44 ’i, T u rd a  . . (L 4.50 9.30 2.30 8.50

S i g h i ş o a r a  —  O d o r h e i u

4.30 ' .25 i ’ Sighişoara . . -1 10.52 6.10
7.21 2.11 ’i, Odorheiu . . l 8.15 3.15

C a r e i i - m a r i  —  Z e l ă u

5.50 1’ Careii-mare . - 6.48

n -H . Zelău . . . tL 1.56

G o p ş a - m i c ă  —  S i b i i u
-

3— 10.57 7.10 pl. Copga-mică sos. 9.34 6.20 1 2.05
3.31 11.27 7.43 ’ Şeica-mare . . j1 9.05 5.55 11.40
4.15 12.08 8.27 Loamneş . . 8.30 5.25 1 1.09
4.46 12.38 8.59 ' Ocna . . . .  t 8.02 4.58 10.43
5.10 1 — 9.23 sos. Sihiiu . . . pl. 7.35 4.34 10.17

O a c e r d e a - - O ş o r h e i u - R  e  g  h . ■s ă  s.

2.50 8.20 2.41 pl. C ncerdea . sos. 7.47 8.25 12.50
3.34 9.11 3.27 Ludoş . . . 6.58 7.41 12.06
5.20 11.17 5.14 SOS.l I pl. , 'O sorlieiu .! 5.21 5.54 10.20
5.35 5.36 pl. 1 » ISOS. 9.35 9.53
7.10 7 15 sos. Itegliin.-s&H. pl 8.— 8.15

S  i  m  e  r  i  a (P iski) —  H u n e d o a r a

10.50 4.40 9.16 Sim eria . . ' 5.28 3.20 8.10
11.13 5.03 9.34 Cérna . . . 5.11 3— 7.50
11.48 5.38 9.58 5' H unedoara  .L 4.46 2.32 7.22

B r a ş o v — Z e r n e s o i
5.45 2.58 1’ Braşov. . . . 9.24 5.20
7.26 4.39 ■y- Zernesci . . L 8— 6.44

B r a s o v- » C h e z d i - O ş o r 1 e  i  u

8.30 3.10 pl. Brasov . . . sos. 8.08 6.53
9.13 3.53 ’ Prejmér. . . t 7.30 6.15

10.23 5.03 Sepşi-S.-Georgiu 6.32 5.17
12 — 6.41 . Covasna . . 4.47 3.32
12.46 7 26 sos. Kezdi-Oşorh.. pi 4— 2.4^

B u d a p e s t a — P r e d e a l

Tron
de

peraonne

10-
8.30 

11.38
2.12 
3 53 
4—
4.30 
5.22 
5.45

Tren
loeoltrat

8.15
1.50
4.10
5.51

Tren
d.

peno tsa

8.15
3.20

6.05
6.81
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29
8.46
9.03 

10.08 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59

1.35
1.51
2.12
2.81
3.04
3.46
4.04 
5.26
6.10
6.41
7.17
8—

7.06
7.18 
7.48
8.18

8.51 
9 07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 

1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.18

6.50

1 —

2.03
3.19
3.57
4.29
5.02

Tren
de

porconne

5.50
9.22

11.53
1.50
2.84
3.03
3.46
3.57
4.09
4.55
5.34
5.61

Tron
lecB len t

3.25

Tr. de 
persoane

12.20
1.41
2.26
8.50

Tren
accelerat

5.16 
5.57
6.29

12.10

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10-21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58

1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15
11.19
12.57

2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

6—
6.18
6.34
7.34 
7.57

pl. Viena

Í B udapesta  . A
Szolnok . .

Y P.-Ladiiny . ^
SOS.U

sos.
A

Tren
accelerat

piJ

sos.l
p l)

7.23 
8 09 
8.43 
9.18 

10.05

8.22
8.38|
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58

1.16
1.35
2.00
2.19
3.01
3.31
9.30

Y
sos.ţ

Oradea-mare

Mezó'-Telegd 
Rév . . • 
Bratea . • 
Bucia . . 
Ciucia . . 
Huiedin . .
Stana . . 
Aglxiriş . .
Ghirbău . . 
NădSşel
Cluj . . •

Apahida 
Ghiriş . . 
Cncerdea . 
Oioara . . 
Vinţul-de-sus 
Aiud

I
pl./Tein? • •

Crăciunel . 
Blaj . . . 

y  Micăsasa
^Copsa-mică

Pl-/
Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighişoara 
Haşiâlău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apatia . . 
Feldioara .

sos 
Pl
y  Timiş

^B raşov  .

Y
sos.

P red eal
Bucuresci

f pl.
isos.

A

pl.

3—
6.20

Tren
accelerat

Tron
de

persoane
Tren

accelerat

3.
6.35

2.55
12.06

Tr. de
persoane

I pi.

A

1
( pl.
[sos.

A

I Pl- 
ţsos. 

A
1
pl.

5.26
3.46
2.25 
2.18 
1.52

1.26

12.47
12.17

11.01
10.45

9.23
8.54

8.24
8.07
8—

7.31

6.57
6.55
6.4i
6.21

3.31
1.16

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.51
8.25
7.47
7.28 
7.02
6.47
6.29 
6.08

10.17
9.41
9.12
4.40

5.54 
5.34 
4 29 
3.56
3.40 
3.19 
2.48 
2.18 
1.42 
1.12
7.40

5.14
4.45
3.18
2.31 
2.13 
2.05 
1.35 
1.08

12.28
11.57
11.42
11.06
10.47
10.31
10.09
9.31 
8.53 
8.23 
6.55 
6.09

7.20
1.55

11.51
10.09
8.47
8.42 
8.17

7.51

7.12
6.43

6.11

Tron
de

persoano

6.21
8.41

5.47
5.30
4.53
4.32
3.15
2.39
2.19
2.12
1.50
1.25

5.42
5.07
4.20

6.58

4.4'
2.2- 

12.0Í 
11.5 
11.1 
10.4: 
10.2: 
10.OC 
9.5 
9.i: 
8.5? 
8.2S 
8.15 
8— 
7.40 
6.52 
6.84
5.26
4.52
2.34
4.28
4.0
3.4 
2.49 
2.2' 
2.13 
1.39 
1.18

12.53
12.37
12.06
11.29
11.03
9.46
9.04
8.3
8.03 
7.23

5.57
5.16
8.50

U u r é s -1 L u d o s  —  B i s t r i ţ af
i 4 - y  Murăş-Ludoş . A II 7.21
I 6.48 Ţagu-Budatelic 4.15
i 9.69 Y Bistriţa . . . A [j 1 1.16

Nota:
in dreapta de

Oarele însemnate în stângă staţiunilor sünt a se ceti de sus în jos, cele însemnate 
jos în sus. Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Orient.
Expres

Tren
de

persoane

B u d a p e s t a ,  g a ra  de

T j T
accelerat

vest —  R u s a v a  —  V e r c e r o v a

Tren
accolerat

9.15
Vineri

2.20
circul.
numai

Sămb&ta
5.29
5.25

10.36

7.32

7.45
9.45 

10—
1.14
1.40
4.47

7.42 5.20
6.42
7.30
8.43

11.57

12.24;
12.29
12.37Í
1 1.40

8.30

1.25
2.39
8.45
4.44
4.50
6.46

6.56
7.44
8.12
9.04
9.59

11.09 
11.19 
11.36 
1 1 -42 
11.50
10.05

Treu i 
de

persoane :

9.15

I ___

9.21
9.29

12.51
1.15
4.40

5.40
6.48
7.29
8.42
9.52

11.05
11.14
11.27
11.45

2.01
2.10

4.15

J

9.20
10.34
10.56

1.05

Tren
mixt

9.20 
10.57 
12.20 
2.55 
4.40
6.40
6.54
7.17
7.45

pl. Viena . .

pl. B udapest»
sos 1
pl jczegléd . .
sos.! , jSeghedmpl,
sos.l

pl,JTimişoara

. sos.
/pi-
Ţsos.
fpl.

’ (sos.
pl

y
sos.
pl.

I

Topoloveţ . 
Lugoj . . 
Caransebeş . 
Teregova . 
Mehadia 
Băile-Herculane 
Topleţ

Rusa va. .

Vercerova
Bucuresci

(sos.
A

Tren
de

persoane

12.50

7.20
5 0
4.59
1.40
1.14
9.50

9.20 
8 15 
7.35 
6.31

/pl.
Isos.

Í

5.20
3.53
3.40
3.24
3.05
2.35
2.26

Tren
accelerat

12.50

7.30
6.10

Orient.
Expres

3 50 

10.35

7 .2  Z 
7.16
5.20

5.14

N <(H CŐcâ ,rH■ l a c

1.03

12.24
12.19
12.10
4.03

Dumin.

Tren
acoelerat

7.05

2.05
12.51
12.46
10.47 
10.41
8.44

8.36 
7.48 
7 22
6.38
5.39

Tren
de

persoane

6.35

4.20 
4.07 
3.50
3.20 
3.12 
7.40

Tren
mixt

6 -

5.

B u d a p e s t  a —A r a d—T e î u ş
Tren

de
persoano

10.50
8.15

11.14
3.45

4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56

Tren
acoolerat

Tren
de

persoane

8. 
1.50 
3.57

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10— 
10.25 
10.44 
11.58 
11.29 
11.56

6.52 
Tr. d.per.

2.20 
2.34 
3 05 
3.23 
3.39

9.50
1.05
5.24

5.46
5.57

pl. Viena . .
y  B u d ap esta

A rad

6.19
6.30
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29| 
9.53

10.19
10.50
11.16
11.44
12.06
12.38

y  S zo ln o k  
sos.ţ 
plJ

Glogovaţ 
Gyorok . . 
Pauliş . . 
Itadna-Lipova 
Couop . . 
Berzava 
Soborşiu 
Zam . . . 
Gurasada .
Ilia . . . 
Braniclca . 
Deva . . 
Sinieria (Piski) 
Orâştie . .
Jibot. . . 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 

sos. Teius . .

sos.

Î
fp l
l:SOS.

K

Pl

Trende
persoane

6.20
7.20
4.15

11.18

10.46
10.34
10.11

9.58 
9.44 
9.10 
8.54 
8.03 
7.28 
7— 
6.49 
6  24

Tren
accolorat

7.20
1.55

11.51
8.24

7.02
6.49
6.20
6.01
5.44

0.59
5.43
4.42
4.20
4.58
3.40
3.04

Tren
de

persoane

3—
5.50
2.21
9.05

8.40
8.30
8.08
7.57
7.46
7.17
7.02
6.24
0.53
5.28
5.17 
4.55 
4.33
4.17 
3.30 
3.03 
2.36 
2.19 
1.39

Editura şi tiparul Institutului tipografic, socjiîtate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitate?, ini loan Popa Necşa.
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